

В условиях становления рыночной экономики инфляция влияет на состав и объем резервов, что распространяется на соответствие резервов обязательствам страховщика. В этой связи целесообразно определять объем обязательств в твердой валюте. Темпы обесценения резервов не всегда адекватны темпам обесценения обязательств. Это зависит от состава и структуры страхового портфеля, его сбалансированности. Крупные риски целесообразно обеспечить емкими страховыми резервами. В данном случае возможно формирование резервов с учетом темпов инфляции.

Основными направлениями оптимизации финансового потенциала страховщика являются следующие: увеличение минимального размера уставного капитала страховщика и оптимизация его структуры; совершенствование порядка инвестиционной деятельности страховщиков за счет расширения перечня объектов инвестирования, определения требований к активам, применяемых в покрытие резервов, и др.; совершенствование механизма перестрахования и др.

*Е.А. Захарова, ассистент
БГЭУ(Минск)*

НАЛОГОВАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА РАЗВИТИЕ НЕФТЕПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В современном мире влияние нефтяного фактора на международные отношения и мировую политику еще более усиливается. Это объясняется, по крайней мере, двумя основными причинами.

Это, во-первых, глубокая взаимосвязь состояния международных отношений с проблемой энергетической безопасности развитых индустриальных стран. Постоянно растущее значение энергоресурсов в мировой политике вызывает новое обострение как скрытого, так и открытого противоборства между ведущими державами за контроль над ними.

Во-вторых, существенно влияет на внешнюю политику всех стран, вовлеченных в «нефтяную дипломатию», то, что бизнес на «черном золоте» остается одним из самых прибыльных видов предпринимательства. Это касается как отдельных компаний, так и целых государств.

Следует отметить, что положение нефтяного сектора экономики уникально. Это обусловлено несколькими причинами, основными среди которых являются: ограниченная конкуренция на внутреннем рынке со стороны иностранных производителей; монополизация рынка крупнейшими компаниями на протяжении длительного периода.

Налоговые доходы бюджета Республики Беларусь от нефтеперерабатывающих и нефтедобывающих предприятий формируются из общих налогов, например НДС, акцизов, налога на прибыль, а также специальных платежей, связанных с производством и реализацией нефти и нефтепродуктов. Для обеспечения экономического равновесия в обществе на государство возложена обязанность по формированию налоговой по-

литики, направленной на обеспечение благоприятных условий хозяйствования, которые позволили производителям значительно снизить затраты по приобретению сырья для материалоемких производств, посредством отмены таможенных платежей на импортируемое сырье, уменьшения ставок акцизов, создания условий для приобретения сырья на давальческих основах.

Одним из важнейших факторов, оказывающих влияние на политику государства в области налогообложения нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей отраслей, являются объемы экспорта и импорта нефти и нефтепродуктов. Особенностью нефтяного сектора Республики Беларусь является то, более 90 % нефтяного сектора экономики принадлежит нефтеперерабатывающей отрасли, которая работает в основном с импортным и давальческим сырьем. Это ставит производителей нефтепродуктов в зависимость от поставщиков сырья.

Рациональная система налогообложения нефтяного сектора экономики должна соответствовать ряду требований, формирующихся с учетом целей, преследуемых участниками экономического процесса. Во-первых, налоговая система адекватно должна реагировать на изменения, происходящие в экономике, т.е. уровень налогообложения должен увеличиваться при росте и снижаться при уменьшении прибыльности нефтяных предприятий, а также быть чувствительной к изменениям цен на мировых рынках нефти и нефтепродуктов. Во-вторых, система налогообложения должна отвечать принципам стабильности и предсказуемости: правила и нормы налогообложения должны быть полностью понятны и не вызывать разночтений одних и тех же норм законодательства. В-третьих, налоговая система должна оказывать стимулирующее действие на развитие экономики в целом и на развитие нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей промышленности в частности.

Таким образом, в целях создания максимально эффективной системы налогообложения Республики Беларусь, стимулирования развития стратегических направлений экономики государство должно применять различные инструменты и механизмы проведения налоговой политики.

*С.Ф. Зубарева, канд. экон. наук
БГЭУ (Минск)*

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ФОРМИРОВАНИЮ ФИНАНСОВОГО МЕХАНИЗМА ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Устойчивое развитие белорусской экономики, повышение ее конкурентоспособности на мировом рынке невозможно без перехода от этапа «инновационной апатии» к этапу активизации инновационных процессов. Успешная реализация задачи преобразования структуры национальной экономики, придания ей инновационного качества возможна лишь на основе осуществления комплексного подхода с учетом миро-